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Информационная карта проекта
Цель проекта: на основе проведенных исследований и использования современных технологий  познакомиться с историей крещения Руси.
- обогащение знаний по теме  Крещения Руси, понимание влияния   этого события на духовно-нравственную культуру   современного общества, а также своей сопричастности к ним:
- развитие творческих способностей, аналитического мышления, навыков работы с источниками и литературой, устной речи, умение аргументировать свою точку зрения 

Актуальность выбранной темы заключается в следующем: наше бурное и стремительное время научило людей пристальней вглядываться в прошлое: что взять из него в бесконечную дорогу в будущее? А ведь наша история, вера и духовность должны передаваться из поколения в поколение. Изучение темы «Крещение Руси» является тому подтверждением. Работа посвящена изучению истории православия на Руси. А это в развернувшейся сейчас борьбе за сохранение духовных ценностей и культурных традиций очень важно. Ведь именно через историю, через свидетельства людей можно понять и представить себе прошлое своего народа.

Проблема: в период смены общественных формаций нарушается преемственность поколений в воспитании детей, и, прежде всего в сфере передачи главных жизненных установок. Мы мало знаем о крещении Руси, историю крещения князем Владимиром, о том, как люди жили на Руси.
Задачи: 

- узнать, как жили и во что верили в Киевской Руси до принятия православия; 
- узнать причины принятия христианства Русью;
 - узнать, как преображалась жизнь людей и их культура после распространения христианства на Руси.   
- пробудить интерес к истории православия на Руси, показать влияние  Крещения Руси на  духовно-нравственную культуру современного общества:
Избранные методы исследования: при изучении истории Крещения Руси использовались разные методы и формы работы: работа с архивными документами, с материалами краеведческого музея; с газетными публикациями, был проведён социологический опрос, сравнение, анализ, синтез, обобщение, беседа.

Гипотеза: в Х веке от князя Владимира - великого государственного мужа и Угодника Божия - началась новая Русь, новый народ, новый Дух, новый путь, новая культура. 
     Объектом исследования являются документы, статьи, интернет ресурсы, средства массовой информации, опросы среди родственников, знакомых, своих сверстников и среди учащихся моей школы, факультатив «Введение в народоведение», уроки основ религиозных культур и светской этики, окружающего мира, литературного чтения.  
Основополагающий вопрос: Какую роль в истории сыграло крещение Руси?
Проблемные вопросы темы: Князь Владимир - язычник. Почему он принимает христианскую веру? 
Перед началом работы по проекту учитель познакомила нас с целями и задачами проекта, постаралась убедить нас, что эта тема важна для нас, что материал будет излагаться в доступной  и игровой форме, в виде показа мультфильма про князя Владимира, экскурсий и т.д. На подготовительном этапе Надежда Фёдоровна познакомила нас с литературными произведениями по теме «Крещение Руси». Дальше я начала искать пути решения поставленных целей и задач.

Определяя основное направление и содержание по изучению жизни на Руси, я составила проект «Крещение Руси» и разделила его на три этапа:

1. Подготовительный:
· Постановка цели и задач, определение методов исследования, выбор оборудования и материалов, составление плана исследовательской работы.
· Сбор информации по проблеме. Подготовка материала и оборудования.

· Поиск эффективных технологий и методик в области истории Крещения Руси.

· Стартовая презентация учителя

2. Информационно-исследовательский:

· Практическая работа по учебному плану

· Консультации учителя

· Взаимное обучение

3. Заключительный:

Обобщение результатов работы, закрепление полученных знаний, формулировка выводов. По возможности составление рекомендаций. Реализация этого проекта позволила сформировать у меня необходимые представления о жизни людей на Руси.

        Выступление на уроке-защите проекта

 Предполагаемый результат:

1.Закрепление представления жизни людей на Руси.

2.Обогащение словарного запаса новыми словами.

3.Закрепление понятия «Крещение Руси».

4.Систематизированы знания об особенностях и обычаях людей, живущих на Руси.

Сроки исследования. 2014 – 2015 учебный год.
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Введение

…Когда-то… князь Владимир свой народ
Укутал верой, принесённой с Византии…
Под алой мантией, согрев славянский род,
Он заложил в умах величие России…
…Храня историю, той… Киевской Руси,
Мы собираем веры истинной… обломки…
Уже одиннадцатый век… нам крест нести
Дай, Бог, помогут… православные потомки…
Владимир Кухарь

     Без прошлого нет будущего. Изучив множество источников, я пришла к выводу, что для возрождения духовности подрастающего поколения необходимо, чтобы люди лучше знали историю своего народа. Уважение к памятникам старины, бережное отношение к вере своих предков – одна из сторон нравственной характеристики человека. Она позволяет нам ощущать себя наследниками прошлого и сознавать свою ответственность перед будущим.
На уроках основ религиозных культур и светской этики, окружающего мира, литературного чтения  мы  говорили о Крещении Руси. Я задумалась: 
«Какая роль в истории Крещения Руси отведена князю Владимиру?  Как повлияли  эти события на русскую православную культуру? Тема "Крещение Руси" представляет собой большой интерес для изучения и исследования. Князь Владимир, его деятельность, личность, роль в судьбе древней Руси – вопросы, интересующие и привлекающие внимание. 
Все сказанное выше определило тему моей исследовательской работы – «Крещение Руси».

В данном проекте раскрывается вопрос об основных направлениях внешней и внутренней политики князя Владимира, показано значение его деятельности для укрепления государства на Руси; на основании приобретённых знаний выяснить общие черты и различия между язычеством и христианством; показать прогрессивное значение принятия христианства на Руси.
Основная часть
1. Предпосылки рождения Православной цивилизации
Более тысячи лет назад, в 988 году нашей эры, на берегах Днепра  у бревенчатых стен Киева произошло событие, чью историческую значимость для всего славянского мира невозможно переоценить и поныне. Именно там, в момент первого народного Святого Крещения, свершенного князем Владимиром, и родилась восточнославянская Православная цивилизация, восточнославянский мир.

В то время в славянской стране Русь в городе Киеве правил князь Владимир, сын князя Святослава. Он был храбрым воином и с молодости ходил в далёкие походы, как его отец.  
Князь Владимир был сыном Святослава, внуком Ольги. Красным Солнышком остался он в памяти народной, Крестителем Руси вошёл в историю, а Православная Церковь прославила его в лике святых как равноапостольного русского князя. Именно князю Владимиру Святославовичу удалось обратить древнерусский народ в христианство и сделать православие государственной религией на Руси. Владимир пришёл к христианству не сразу. Несмотря на то, что воспитывался он, как и его братья, святой равноапостольной княгиней Ольгой, христианского учения сначала не принял. Половину своей жизни он прожил хитрым, воинственным язычником и многожёнцем.

Владимир поначалу был убежденным язычником. После вступления в Киев он устроил на холме возле своего дворца настоящий языческий пантеон — поставил изваяния языческих богов. Капища – деревянные сооружения, в центре которых располагались изображения  идола, перед которым жгли костры. «И поклонялись люди им, нарицая их богами, и приводили сынов своих и дочерей, и приносили жертвы бесам…И осквернилась кровьми земля Русская и холм тот», рассказывает летопись.

Князь Владимир понимал, что славянские идолы - это только куски камня и дерева, и начал искать новую, правильную веру для себя и для своего народа.

Князь Владимир часто слушал рассказы о том, как живут другие народы, чем они занимаются, каким поклоняются богам. Из дальних стран – с запада, востока и юга приходили в Киев послы. Они хотели, чтобы князь Владимир принял их веру.

Князю Владимиру больше всего понравилось христианство, о котором ему говорили греческие монахи.

Он также часто задумывался: «Как можно сплотить народы Древней Руси?»
Князь Владимир решил сплотить народы разных племён на основе единой веры (религии) – христианской веры, которую заимствовали у соседнего государства – Византии. Христианская вера призывает всех верующих жить в мире и согласии («люби ближнего», «не делай зла ближним, делай добро», «не убий»), быть честными («не укради», «не лги»), почитать старших, жить скромно, терпеливо сносить трудности жизни. 

Немаловажно было и то, что христианская вера была у многих государств Европы. Это позволяло Киевской Руси вести более тесные контакты с другими государствами: вести торговлю, объединяться против общего врага, приходить друг другу на помощь, использовать достижения других народов.

При Владимире христианство стало государственной религией. Когда и как в душе Владимира произошел поворот к христианству, точно установить, разумеется, невозможно. События, если верить летописцу, разворачивались следующим образом. В Византии началось восстание против императора Василия II, и положение его оказалось очень тяжелым. Василий обратился к киевскому князю Владимиру за помощью. Владимир согласился, но с условием, что женится на сестре императора Анне. Византийский. Монах был вынужден принять это условие, но выдвинул свое: Владимир должен был креститься, ведь Анна – христианка. Владимир помог Василию сохранить трон, но император не торопился выполнять свое обещание. Согласно летописи, сначала князь пригласил проповедников из разных стран, выслушал их, но выбора сделать не смог. Тогда, посоветовавшись с боярами, он послал доверенных людей в разные концы света. 
2. Причины выбора князем Владимиром христианства. 

· Утверждение нравственных норм. 

     Христианству присущи нравственные нормы. Оно укрепляло семью и общество. Главное в христианстве не богатство и власть, а совершенствование души.

· Расширение международных связей. 

     Так как практически весь европейский мир уже перешёл к христианству, Русь не могла более оставаться языческой окраиной. Необходимо было расширять международные связи. Этому способствовали международные браки.

Князь Владимир крестился. В Крещении князь принял имя Василий. И женился на греческой царевне Анне.

Жители Киева крестились в Днепре в 988 году. Потом крестилась вся Киевская Русь, а после и другие славянские племена. «И сошлось людей без числа: вошли в воду и стояли одни по шею, другие по грудь,… малых держа на руках… Священники же стояли, творя молитвы. Владимир же… воззрев на небо изрек: «Боже сотворивый небо и землю! Прими этих новых людей». (Преподобный Нестор. «Повесть временных лет»)

После крещения Руси языческих идолов сожгли или бросили в реки.
3. Изменения  на Руси, произошедшие после принятия христианства.

Удивительные перемены произошли с князем Владимиром после крещения. Он не хотел больше воевать, потому что боялся причинить зло, и за оружие брался только для защиты Отечества.

Князь Владимир после Крещения стал добрее и справедливее, защищал слабых, помогал бедным. Его милостыни бедным не знали меры. Средством христианской проповеди были и знаменитые пиры святого Владимира.

По воскресеньям и большим церковным праздником выставлялись для киевлян обильные праздничные столы, звонили колокола. По преданию, Владимир приказал развозить на телегах еду и питьё для немощных и больных. 

Князь искренне и глубоко принял христианское учение, он старался быть достойным христианином и мудрым правителем христианского государства.

Владимир пригласил из Византии образованных людей и открыл первые школы на Руси.  Так было положено начало русского просвещения, образования детей. 
После крещения Руси появились первые памятники древнерусской письменной культуры

Судить стали по–божески  -  судить по справедливости.

Народ любил князя, и стал называть его Владимир Красное Солнышко. При этом князь продолжал оставаться победоносным полководцем, мужественным воином, муд​рым главой и строителем государства. 

Князь Владимир повелел возвести каменный храм в честь Пресвятой Богородицы. Князь призвал для этого из Константинополя искусных зодчих. 

На местах, где раньше люди поклонялись идолам, по приказу князя стали строить христианские храмы. К концу правления князя Владимира в столице Руси - Киеве - уже было 400 храмов.

   Церковь причислила равноапостольного князя (приравнен к святым апостолом) к лику святых. 

Крещение Руси имеет большое значение для народов и Белоруссии, и России, и Украины, и для всех стран исторической Руси. Она должна помочь людям ощутить дыхание истории, почувствовать духовное родство, обрести свой свободный, самобытный путь в будущее. После крещения Руси  в жизни наших народов произошли  принципиальные  изменения в отношении христианских ценностей.
4. Выводы.
· С  принятием    христианства   на  русских  землях  появилась  необходимость   иметь   свои  богослужебные   книги,  Священное  Писание,  духовную   литературу.   
· Появилось   храмовое  зодчество,    стали  появляться  иконописные   мастерские.   
· Святой  равноапостольный  князь  Владимир   основал   множество  храмов,  щедро  жертвуя  казну   на  их  строительство  и  украшения.
· Князь  Владимир  начал  открывать   первые  на  Руси  школы,  где  детей  вельмож  учил грамоте. 
О принятии христианства на Древней Руси можно сказать: она стала новым витком в развитии общественных отношений восточных славян. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

     В начале  90-х годов XX века   началась переоценка духовных ценностей, наследия, изменилась политика государства по отношению к религии. Начался длительный  путь возрождения церкви, который затянулся до настоящего времени.  

    Я люблю свой город и мечтаю дальнейшую свою жизнь связать с нашей малой Родиной.  Мне интересна эта тема ещё и потому, что без знания прошлого, мы не сможем жить в настоящем, а тем более строить будущее, не сохраняя традиций русской православной культуры и её созидателей.

    В ходе исследования, я узнала историю Крещения Руси. Всегда, во все времена в любой беде человек обращался к Богу. 

    Считаю собранный материал важным и необходимым для будущего поколения при изучении истории. Надеюсь, что он будет востребован на уроках Православной культуры.

    Я поняла, что краеведение – трудоёмкое,  но очень интересное занятие, и рада тому, что моя исследовательская работа уже востребована для нашего  музея.
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