Курсанты и офицеры Полтавского тракторного училища в боях за Пятигорск 9—10 августа 1942 года (№121-123 - 26 июля 2014 года)

В начале сентября 1941 года Полтавское тракторное училище с территории Украины несколькими железнодорожными эшелонами было эвакуировано в Пятигорск. До лета 1942 года в батальонах и ротах училища проходили занятия с курсантами по утвержденным планам учебной и боевой подготовки. Всего к этому времени по штату в нем числилось 2000 курсантов. Из них готовили военных техников в основном для артиллерийских частей, где автомашины использовались на подвозе боеприпасов, а тракторы - в качестве тягачей. Выпускники училища в случае необходимости могли быстро переквалифицироваться в танкистов. 
 В связи с резким ухудшением обстановки на фронте занятия в Полтавском тракторном училище были прекращены в конце июля 1942 года. 

4 августа 1942 года была объявлена боевая тревога. Часть курсантов 1-го, 3-го и 4-го батальонов в количестве 700 человек срочно перебросили на Кумский рубеж обороны. Они взяли с собой почти все имевшееся в училище оружие: винтовки, пулеметы, противотанковые ружья, гранаты и остававшиеся еще в училище автомашины батальона технического обеспечения. В ротах осталось по 20-30 винтовок для несения караульной и гарнизонной службы. По состоянию на 5 августа 1942 года в Пятигорске осталось около 600 курсантов 3-го и 4-го батальонов. Это были уже почти полностью подготовленные техники-лейтенанты. 

9 августа передовые части 3-й танковой дивизии немцев прорвали боевые порядки 11-й дивизии НКВД, которая прикрывала Пятигорск, и ворвались в город. Короткая разведсводка 9-й армии за этот день гласила: «Противник к 14.00 9 августа десантной группой из восьми танков и до 100 автоматчиков ворвался в Пятигорск, разрушил в нем линию связи и ведет уличный бой».

Первыми увидели приближение фашистских танков и автомашин с пехотой к Лермонтовскому разъезду курсанты, которые несли службу на горе Машук. Здесь был выставлен пост наблюдения за воздухом. Всего на горе находилось 12 курсантов во главе с сержантом И. Сергиенко.

Между тем, через Пятигорск продолжал двигаться поток беженцев. Внезапно вдоль главной улицы Пятигорска - Советского проспекта - ударили пулеметные очереди и стали рваться снаряды, выпущенные из танковых пушек врага. Началась обычная в таких случаях паника. Жители Пятигорска с улиц бросились во дворы и дома, стали прятаться в подвалах и подъездах. К мосту через Подкумок, теряя на ходу свои узлы и чемоданы, спешили запоздалые беженцы, работники милиции, красноармейцы. Один немецкий танк вдоль Советского проспекта двигался к «Цветнику», за ним с засученными рукавами бежали автоматчики, щедро поливая свинцовым огнем улицы и близлежащие дворы. Два других танка стояли в конце улицы Дзержинского у моста через Подкумок и вели огонь из пушек и пулеметов по военному городку Полтавского тракторного училища. Появились первые разрушения: разметанные крыши домов, выбитые окна, поваленные заборы. От склада горюче-смазочных материалов валил густой черный дым. У проходного училища лежал на земле и тихо стонал раненый курсант. Его подняли и отнесли в санчасть, где оказали первую медицинскую помощь. 

Когда по Советскому проспекту грохотали вражеские танки, в военной комендатуре города в наряде находился взвод лейтенанта Н.Ф.Дворако из 10-й роты. Курсанты попрятались по дворам, поскольку с танками сражаться было нечем. Но тут же к комендатуре подъехала автомашина, с которой на мостовую стали соскакивать гитлеровские солдаты. Скорее всего, немцы хотели быстро захватить комендатуру как один из ключевых военных объектов Пятигорска. Но они просчитались. По врагу курсанты ударили винтовочными залпами, посеяв панику в его рядах. При первых же выстрелах автомашина быстро уехала вслед за танками. На земле остались лежать убитые и раненые фашисты. Курсанты сняли с них восемь автоматов, запасные магазины с патронами и мгновенно скрылись. 

Как только немецкие танки начали обстреливать Нижний военный городок, дежурный по Полтавскому тракторному училищу военный техник 2-го ранга Н.И.Сидоров объявил тревогу. Курсанты бросились в казармы за оружием и боеприпасами. Затем в течение двух-трех минут они заняли окопы согласно боевому расписанию. Расчеты сержанта П. Я. Игнатенко и курсанта А.М.Костенко стали стрелять по танкам из противотанковых ружей. Одна машина вскоре закрутилась на месте и затем замерла. Очевидно, была подбита гусеница. Второй немецкий танк прошел через мост и, стреляя на ходу, медленно двигался к военному городку, обходя его вокруг каменной стены. Противотанковые расчеты, меняя позиции, пытались подбить танк, но безуспешно. Немецкие танкисты, поняв, что за ними охотятся, и не имея поддержки, вернулись обратно к мосту, но тут же танк задымил. Его наконец-то подбили курсанты-бронебойщики. Из военного городка хорошо было видно, как выскочивший экипаж пытался сбить огонь с брони. Помешать курсанты не смогли, так как гитлеровцы открыли сильный огонь из всех видов оружия. Особенно донимали их шестиствольные минометы. Офицерам пришлось выводить курсантов из городка на запасные позиции. Появились первые раненые. 

В военном городке уже находились вражеские автоматчики, которых пришлось выбивать с боем. Укрепившись в казармах и в других помещениях, курсанты и их командиры стали вырабатывать тактику дальнейших действий. Прежде всего, надо было вывести из строя немецкий танк, стоявший у моста через Подкумок и готовый в любой момент ринуться к городку. Осуществил эту дерзкую операцию курсант Ф. И. Сегаль, чемпион училища в беге на 100 метров. Прикрываемый своими товарищами, он незаметно подобрался к танку и поджег его бутылками с зажигательной смесью. Другие курсанты убили двух немецких танкистов. В ответ фашисты открыли шквальный огонь по военному городку, но он никому вреда не причинил. 

Ближе к вечеру из Нижнего военного городка прибыл связной и передал приказ - отойти за Подкумок на пункт сбора в район Константиновской. Однако все взводы выполнить приказ не успели, поскольку немецкие автоматчики начали атаку. Курсанты не дрогнули и под руководством командира 3-го взвода 14-й роты младшего лейтенанта А. С. Плахотько перешли в контратаку. Произошла жаркая схватка. Немцев от полного уничтожения спасло лишь то, что у курсантов закончились патроны. Тогда А. С. Плахотько, непревзойденный в Полтавском тракторном училище мастер штыкового боя, бросился со своими курсантами врукопашную. Но тут же он был тяжело ранен, а курсант С. Л. Струлевич убит. Пришлось отходить, так и не завершив бой в свою пользу.

Вечером 9 августа 1942 года в станице Горячеводской состоялось совещание командиров училища, которые со своими курсантами находились в различных частях Пятигорска. После докладов офицеров стала ясной картина, сложившаяся в городе к концу первого дня боев. По данным разведки передовой десантный отряд немцев ворвался в Пятигорск со стороны Винсадов и Лермонтовского разъезда. В его составе было вначале не более 10 танков и несколько автомашин с пехотой, вооруженной пулеметами и минометами. С первых минут завязались бои курсантов с танками и автоматчиками в районе аэродрома, Лермонтовского разъезда и Машука, а затем и непосредственно в центре Пятигорска и на берегах Подкумка. Немцы сразу же сделали попытку захватить Верхний и Нижний военные городки, но благодаря сопротивлению курсантов не сумели достичь этой цели. Разведка также доложила, что к вечеру 9 августа противник получил солидные подкрепления.

После детального обсуждения ситуации было принято решение начать ночью отвод курсантских подразделений по дороге на Нальчик. К такому мнению пришли ввиду превосходства сил противника, особенно в танках и минометах. У курсантов же на каждую роту приходилось лишь по одному-два противотанковых ружья. Имелось еще несколько ящиков с противотанковыми гранатами и бутылками с «коктейлями Молотова». Даже винтовок не хватало на всех курсантов. Патронов осталось немного. В это время в станицу Горячеводскую приехал генерал Г.Т.Тимофеев, отдавший приказ не только укрепить оборону по берегу Подкумка, но и готовиться утром 10 августа при поддержке полка подполковника Петренко к атаке на немецкие позиции, чтобы выбить врага из Пятигорска.

С. Линец, профессор Пятигорского государственного лингвистического университета.
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