ГЕРОИЧЕСКИЕ ДНИ ОБОРОНЫ ПЯТИГОРСКА
Утром 9 августа 1942 года притих город Пятигорск, расположенный на ладони между гор в страхе ожидания неизбежной беды… Это были горькие и тревожные месяцы летнего отступления Красной Армии.  24 июля 1942 года фашисты захватили Ростов, форсировали Дон и на следующий день начали наступление на Северный Кавказ. Огромный перевес в танках и самолетах помог им прорвать нашу оборону. Основные силы Красной Армии отошли за Кубань, 51-я армия отступила к Сталинграду. На Ставропольском направлении оставалась только 37-я армия под командованием генерала Петра Михайловича Козлова, почти лишенная танков и сильно измотанная предыдущими боями. Чтобы прикрыть ее отход, дать закрепиться войскам на новом рубеже обороны, 4 августа 1942 года была создана Пятигорская группа войск, в которую вошли Новочеркасское и Полтавское военные училища и 11-я дивизия НКВД. Они храбро сражались на подступах к городам Кавказских Минеральных Вод. И хотя не смогли остановить значительно превосходящего противника, свою задачу курсанты выполнили… 

          Мертвым и пустынным казался тогда Пятигорск. Словно разом покинули его жители. Улицы заполнил грохот танковых моторов и гусениц, треск мотоциклов. В город вползла серо-зеленая немецкая змея. Равнодушно смотрели перед собой оловянные глаза солдат из-под низко надвинутых касок: очередной мертвый город у ног «победителей». Однако не мертвым был этот город. И не спешил он сдаваться. 

         Выкатилась на Советский проспект, который ныне носит имя Кирова, странная машина. На борту красная надпись: «Комсомолец». Вскинули автоматы растерявшиеся фашисты, только поздно: ударил пулемет из машины        Паника среди врагов, горит их техника, трупы... Это был обыкновенный военный тягач, одетый в броню, с вооруженным экипажем. 
        Вел его в отчаянный рейд по захваченному врагом городу лейтенант Герман Пестов вместе с несколькими курсантами Полтавского тракторного училища. Два уничтоженных бронетранспортера, около 30-ти автомашин и несколько десятков фашистов — таким оказался боевой счет группы Пестова, когда надвинулись на него 3  танка с черными крестами. Вздрогнул от смертельных ударов военный тягач «Комсомолец», застонал, сжав зубы, раненый командир Герман Пестов. Он приказал курсантам отходить. А пулемет из неподвижного горящего трактора продолжал бить. Он смолк только тогда, когда остановилось сердце владельца комсомольского билета № 8375392 Германа Пестова. «Энергичен, решителен, инициативен...» — так говорилось о Пестове в аттестации, составленной командованием училища. За долгую жизнь нельзя сделать больше, чтобы подтвердить справедливость этих слов, чем сделал это он, в короткие часы первого дня оккупации Пятигорска. Герману Пестову едва исполнилось 20 лет… 

      Подвиг экипажа трактора «Комсомолец» не был единственным в тот день. Гремели выстрелы и взрывы на горе Машук. Там командовал четырнадцатью сверстниками двадцатилетний лейтенант Дубовик. Страна узнала об этих ребятах из газеты «Комсомольская правда». А позднее, в праздничный день 7 ноября 1942 голу была впервые опубликована посвященная им «Баллада о пятнадцати» Самуила Яковлевича Маршака. Вот строки из этой баллады: 

Конечно, Пятнадцать — число небольшое, 

Но если пятнадцать ребят 

Умеют сражаться, как эти герои, 

Врагу они путь преградят. 

Немецкие танки неслись к Пятигорску, 

Был выброшен вражий десант, 

Когда комсомольцев отважную горстку 

Собрал молодой лейтенант... 

Четырнадцать парней 

Сражались с десантом 

Винтовкой, гранатой, штыком. 

Пятнадцать их было, 

С лихим лейтенантом, 

Шестнадцать — 

С горой Машуком

          А рядом, в густых зарослях старого городского кладбища били врага курсанты под командованием старшего лейтенанта Дейнеко. У реки Подку-мок сражалась еще одна группа курсантов, которую возглавлял старший лейтенант Кириллов... 

        Что думали в последние минуты жизни погибающие герои? Наверное, им неистово хотелось жить. Мало что довелось им увидеть и испытать в свои 18 – 20 лет. И не могли они не знать, что падение города неизбежно. И все-таки не опускали оружия, продолжали стрелять и бросать гранаты, чтобы хоть еще один фашист, еще одна вражеская машина навсегда остановилась здесь и не двинулась дальше… 

        Они не могли предвидеть в этот знойный августовский месяц, что морозный январский день 1943 года принесет городу освобождение. Но они верили в это. И вера придавала им силы и мужество… 

Способность наших бойцов к самопожертвованию выбивала из-под ног у фашистов победную уверенность лета 1942 года. Люди, способные отдавать жизнь, идти на подвиг, своими поступками возвещают о грядущей Победе. В январских 1943 года колоннах освободителей Пятигорска незримо нога в ногу с победителями шагали образы погибших героев тех августовских 1942 года боев. Это шли победители... 

1980 год. 

Из книги: «Ответный удар», колл. авт., Ставрополь, 1983г
