ОСВОБОЖДЕНИЕ ПЯТИГОРСКА

       К концу 1942 года на Юге сложилась благоприятная оперативная обстановка для наступления наших войск. В ноябре 1942 г. от стен Орджоникидзе началось освобождение Северного Кавказа от немецко-фашистских захватчиков. 

Наш родной город освободили войска 37-й армии (351-я и 295-я стрелковые дивизии) и 9-й армии (10-я гвардейская стрелковая бригада 11-го гвардейского стрелкового корпуса).

Первыми в ночь с 10 на 11 января в Пятигорск входили разведчики. Среди них был и житель нашего города Г.А. Атаянц. Разведка выяснила, что большая группа немцев сосредоточилась в районе железнодорожной станции и что там же были замечены приготовления к подрыву всех станционных сооружений. Было приказано срочно ускорить движение подразделений к центру города и нацелить их в сторону железнодорожного вокзала. На всем пути движения полка встречались разрушенные или еще горящие дома. В них немцы оставили немало различных боеприпасов, которые, взрываясь, препятствовали тушению пожара.

С трудом подразделения полка вошли в район привокзальной площади, но были встречены огнем противника. Чтобы ускорить ход событий и не затягивать бой, в тыл противника был направлен конный взвод. Этим фактически и завершилось окружение врага.

Ураганный огонь и одновременный удар по неприятелю подразделений полка решили судьбу боя. Оставшиеся в живых немцы сдались в плен.

 Грохот этого последнего штурма возвестил о полном освобождении Пятигорска от немецких захватчиков. Наконец-то наступила полная, даже непривычная тишина. 

Задача, поставленная перед полком, была выполнена. К вечеру следующего дня были очищены от фашистов другие города КМВ. 
155 дней и ночей жители пребывали в условиях нацистского «нового порядка».  11 января 1943 г. в сквере напротив дома №42 по улице Дзержинского состоялся митинг жителей города по случаю освобождения Пятигорска от немецко-фашистских захватчиков. Всего фашистами были уничтожены в Пятигорске около трех тысяч мирных жителей, 800 человек вывезены для работ в Германию. Разрушено 350 зданий и сооружений. Ущерб, причиненный городу, превысил 800 миллионов рублей. 

       30 жителей нашего города в годы Великой Отечественной войны стали Героями Советского Союза, шестеро - полными кавалерами орденов Славы.  В июле 1945 года медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» награждены 1254 человека. 

Эти славные боевые и трудовые традиции в Пятигорске живут и сегодня. Живут в сердцах людей, подрастающего поколения, в воинских мемориалах, памятниках и обелисках.

