Пятигорчане - Герои Советского Союза
Наши земляки воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны. 30 пятигорчан удостоены звания Герой Советского Союза. Вот их имена:
1. Майор Акопьянц Георгий Тамразович 1920-1976

2. Лейтенант Багиров Рубен Христофорович 1908-1978 
3. Гвардии старший лейтенант Бунимович Юрий Эммануилович 1919-1944

4. Гвардии старший лейтенант Вовченко Николай Дмитриевич 1915-1991

5. Гвардии рядовой Глазунов Владимир Иванович 1925-1992

6. Гвардии подполковник Гулеватый Кирилл Дмитриевич 1912-1996

7. Гвардии сержант Данильянц Еремей Иванович 1901-1943

8. Лейтенант Дегтярев Василий Леонтьевич 1915-1942

9. Старшина Дергилев Егор Иванович 1920-2000

10. Гвардии старший лейтенант Догадайло Алексей Дмитриевич 20.02.1920

11. Генерал-лейтенант Захаров Федор Дмитриевич 1894-1969

12. Старшина Ивлев Дмитрий Данилович 1914-1998

13. Капитан Калинкин Борис Тихонович 1913-1945

14. Старший сержант Канищев Дмитрий Иванович 1926-1945

15. Лейтенант Карпов Александр Дмитриевич 1921-1996

16. Капитан Кашуба Павел Тарасович 1913 - пропал без вести 1944

17. Старшина Клиновой Алексей Михайлович 1916-1992

18. Генерал-лейтенант Козлов Петр Михайлович 1893-1944

19. Младший лейтенант Лошак Иван Семенович 1911-1987

20. Гвардии сержант Люткевич Владислав Вацлавович 1923-1943

21. Гвардии старший лейтенант Нежнов Валентин Степанович 1915-1944

22. Младший лейтенант Нелюбов Василий Григорьевич 1914 г.-1945

23. Майор Пелипенко Владимир Спиридонович 1916-1994

24. Майор Севостьянов Иван Григорьевич 1915-1986

25. Гвардии полковник Сергеев Иван Иванович 1894-1962

26. Майор Терновой Борис Яковлевич 1913-1956

27. Майор Тихонов Алексей Петрович 1907-1978

28. Майор Турченко Павел Алексеевич 1914-1987

29. Младший лейтенант Шатило Ким Дмитриевич 1924-1964

30. Лейтенант Шошин Владимир Никифорович 1911-1989
Акопьянц Георгий Тамразович
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      Родился Георгий Тамразович в 1920 году в городе Пятигорске. Участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 г. Полковник. За боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени. Красной Звезды и медалями. 

      Георгий Тамразович Акопьянц командовал одним из добровольческих батальонов, специализировавшихся на преодолении водных рубежей.  2 марта 1944 года майора Акопьянца вызвали в штаб полка и поставили задачу форсировать Днепр на левом фланге участка полка. Майор решил прибегнуть к военной хитрости. Он приказал командирам рот отвести солдат по траншеям на правый фланг вверх по течению реки, примерно на пять-шесть километров от намеченного пункта форсирования. На левом фланге остался взвод солдат, который, продолжая стрельбу, вводил фашистов в заблуждение.

       Отобрав около шестидесяти солдат и офицеров с двумя пулеметами и минометами, командир батальона повел лодки к противоположному берегу. Река в этом месте была широкая, лед уже тронулся и затруднял движение.    Малейшая неосторожность могла привести к провалу. Но и возвращаться, не выполнив приказа, никто не думал. В три часа ночи проход был найден. По одному, по пояс в ледяной воде выбрались смельчаки на сушу. Лодки немедленно были отправлены назад. Бесшумно подкрались воины к траншее врага, забросали ее гранатами и с криками «ура» ворвались в нее. Фашисты в панике отступили. С рассветом немцы убедились, что советских солдат не так уж много, и стали готовиться к контратаке. На окраине Херсона завязались упорные бои. А следующей ночью Днепр форсировала уже вся дивизия, которая и освободила город.

      За смелость и отвагу при форсировании Днепра и за участие во взятии Херсона Георгию Тамразовичу Акопьянцу было присвоено звание Героя Советского Союза, его именем названа улица в городе Пятигорске.

Бунимович Юрий Эммануилович
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            Бунимович Юрий Эммануилович родился 13 марта 1919 года в городе Орджоникидзе, ныне – Владикавказ, столица Республики Северная Осетия - Алания, в семье рабочего-железнодорожника. Рано остался без отца, окончил железнодорожную школу №1. После школы работал аэрологом в управлении Единой гидрометеорологической службы в Пятигорске. В 1938 году окончил Пятигорский аэроклуб.  В декабре 1940 года окончил Ейское военно-морское авиационное училище имени И.В. Сталина. 

         С сентября 1941 года воевал в составе 1-го (с января 1942 – гвардейского) минно-торпедного полка в 3-й Краснознаменной эскадрилье. Уже через два месяца стал командиром звена. К октябрю 1943 года гвардии старший лейтенант Бунимович совершил 98 боевых вылетов, потопил 6 транспортов общим водоизмещением 38700 тонн, танкер, 2 сторожевых корабля, уничтожил несколько самолётов на аэродромах. 3 самолёта противника сбил в воздушных боях. Он стал одним из самых результативных летчиков-торпедоносцев Балтики. Был представлен к присвоению звания Герой Советского Союза.

          Вечером 13 января Ил-4, пилотируемый Бунимовичем, вылетел на разведку погоды. Через несколько часов, уже утром 14 января, при возвращении, в условиях плохих метеоусловий, низкой видимости, разбился на окраине своего аэродрома. Весь экипаж погиб, самолет полностью сгорел. Всего девять дней не дожил Юрий Бунимович до указа о награждении его высшей наградой Родины.

            Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 января 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшему лейтенанту Бунимовичу Юрию Эммануиловичу присвоено звание Героя Советского Союза. Именем Героя названа улица в городе Пятигорске. 
Дегтярёв Василий Леонтьевич
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         Дегтярёв Василий Леонтьевич - командир звена 571-го штурмового авиационного полка 224-й штурмовой авиационной дивизии 1-й воздушной армии Западного фронта, лейтенант.  Родился 1 (14) января 1915 года в селе Белогородка ныне Киево-Святошинского района Киевской области Украины в семье служащего.   В 1936 году окончил рабфак в городе Пятигорске Ставропольского края. Работал слесарем на автобазе.

           В 1939 году окончил 1-е Чкаловское военное авиационное училище. В боях Великой Отечественной войны с июня 1942 года.  Командир звена 571-го штурмового авиационного полка лейтенант Василий Дегтярёв на самолёте «Ил-2» произвёл девять успешных боевых вылетов, уничтожив два самолёта, подавив восемь огневых точек, нанеся врагу значительный урон в живой силе и боевой технике.

         9 июля 1942 года во время выполнения очередного боевого задания в составе группы самолётов-штурмовиков «Ил-2» в районе села Олсуфьево ныне Жуковского района Брянской области его крылатая машина была подбита. Лётчик-штурмовик Дегтярёв совершил вынужденную посадку близ села Голубея. Используя личное оружие, лейтенант Дегтярёв В.Л. отбивался от окруживших его гитлеровцев и, не желая попасть в руки врага, предпочтя смерть позорному плену, последним патроном покончил с собой. Похоронен в селе Голубея Жуковского района Брянской области.

         К званию Героя Советского Союза мужественный советский офицер представлялся 24 апреля 1943 года. Указом Президента СССР от 11 ноября 1990 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов, лейтенанту Дегтярёву Василию Леонтьевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Родственникам Героя были вручены орден Ленина и медаль "Золотая Звезда" (№ 11632).

          В Пятигорске одна из улиц носит имя Героя, на одном из домов установлена аннотационная доска
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Калинкин
Борис Тихонович

           Калинкин Борис Тихонович – второй пилот самолёта С-47 Авиационной группы особого назначения, капитан. Родился 6 (19) апреля 1913 года в селе Дубасово Саратовской губернии. В 1937-1940 – пилот и командир звена 220-го авиаотряда ГВФ (в Пятигорске). В армии с декабря 1941 года. 

           Весной 1944 года гитлеровское командование в Югославии предприняло очередную попытку захватить в плен маршала Тито и его ближайших соратников. Югославское командование приняло решение эвакуировать руководящие органы в безопасное место.

          Выполнение сложной и ответственной задачи по эвакуации штаба было поручено экипажу транспортного самолета, в состав которого в качестве второго пилота входил капитан Калинкин. В ночь на 4 июня 1944 года экипаж вылетел на выполнение задания. Погода была неблагоприятной: низкая облачность, сильный ветер. Надо было преодолеть Адриатическое море и хребты Динарских гор, вершины которых достигали трех тысяч метров. Низкая облачность и отсутствие характерных ночных ориентиров затрудняли нахождение места посадки. Наконец, сама посадочная площадка, подготовленная партизанами, была очень малых размеров, располагалась среди гор, вблизи противника. Заход на посадку был возможен только с одной стороны. Отважные летчики Шорников и Калинкин преодолели все эти трудности. Они отлично посадили самолет у последнего костра, за которым начинался крутой обрыв. Летчики взяли на борт 20 человек, в том числе маршала Тито и руководителей союзных военных миссий, и благополучно доставили их в Бари. В эту ночь отважный экипаж в еще более сложных условиях совершил второй рейс на Купрешко Поле и вывез на эту же базу остальных членов Верховного штаба.

            За умелое выполнение специальных заданий командования, мужество и героизм, проявленные в ходе их выполнения, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июня 1944 года капитану Калинкину Борису Тихоновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

           Борис Тихонович Калинкин погиб в Германии в автомобильной катастрофе 10 июня 1945 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

Козлов Пётр Михайлович
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          Козлов Пётр Михайлович – родился 12 (24) июля 1893 года в городе Пятигорске Ставропольского края. С 1914 года - в Русской императорской армии. С 1915 года воевал на Кавказском фронте Первой мировой войны. Участник Гражданской войны: командир отряда, полка, бригады на Южном и Западном фронтах.

           37-я армия генерал-майора Козлова П.М. участвовала в освобождении от немецко-фашистских захватчиков Северного Кавказа и в Краснодарской наступательной операции. Только в январе 1943 года её войска прошли с боями свыше трёхсот километров и освободили города Кисловодск (10 января), Пятигорск (во взаимодействии с частью сил 9-й армии) и Ессентуки (11 января), Черкесск (17 января).

           Командир 77-го стрелкового корпуса генерал-майор Козлов П.М. особо отличился в битве за реку Днепр. Он умело руководил частями и соединениями вверенного ему корпуса при форсировании рек Остёр, Десна и Днепр. Корпус с ходу занял и удержал плацдарм на Днепре. В конце сентября 1943 года там был полностью уничтожен немецкий пехотный полк.  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за умелое командование корпусом и проявленные при этом мужество и отвагу генерал-майору Козлову Петру Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

            В ноябре 1943 года командир корпуса П.М. Козлов был тяжело ранен, был освобождён от должности и эвакуирован в Москву. Скончался 17 апреля 1944 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

            Бюст Героя Советского Союза, почётного гражданина города Пятигорска, генерал-лейтенанта Козлова П.М. установлен на его малой родине - в посёлке Горячеводский города Пятигорска, его именем названы улицы в Пятигорске и Нальчике. Его имя увековечено на стеле Почётных граждан города Пятигорска.

Люткевич Владислав Вацлавович
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Люткевич Владислав Вацлавович - командир пулемётного расчёта 198-го гвардейского стрелкового полка (68-я гвардейская стрелковая дивизия, 40-я армия, Воронежский фронт), гвардии сержант.

   Родился в 1923 году в городе Пятигорске Ставропольского края.  Учился в 10 классе школы № 17 Пятигорска.

 В Красной Армии с 1942. В боях Великой Отечественной войны с августа 1943 года. Участвовал в Белгородско-Харьковской стратегической наступательной операции и освобождении Левобережной Украины. Особо отличился при форсировании Днепра.

 Командир пулемётного расчёта 198-го гвардейского стрелкового полка 68-й гвардейской стрелковой дивизии 40-й армии Воронежского фронта гвардии сержант Люткевич в ночь на 24 сентября 1943 года одним из первых в дивизии вместе с расчётом переплыл Днепр в районе села Балыко-Щучинка (Кагарлыкский район Киевской области). 

   Пулемётным огнём с лодки он заставил противника отойти от берега. Быстро установил пулемёт на одном из пригорков на берегу и открыл шквальный огонь по врагу, нанеся противнику значительный урон. Своими действиями способствовал переправе всей роты и других подразделений полка.

  В одном из боёв на плацдарме 26 сентября 1943 года В.В. Люткевич погиб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии сержанту Люткевичу Владиславу Вацлавовичу присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденом Ленина. Похоронен в селе Балыко-Щучинка. На здании школы № 17 Пятигорска установлена мемориальная доска, его имя увековечено у здания школы №6. Его имя увековечено на Аллее Славы в городе Пятигорск.
     
Нежнов Валентин Степанович
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  Нежнов Валентин Степанович – командир взвода радиосвязи отдельного лыжного батальона 29-го гвардейского стрелкового полка 12-й гвардейской стрелковой дивизии 61-й армии Центрального фронта, гвардии старший лейтенант.

    Родился 18 (31) мая 1915 в городе Петрограде (ныне – Санкт-Петербург) в семье служащих. С 1918 года жил с родителями в городе Пятигорске Ставропольского края. 1942 году окончил военное училище связи в городе Орджоникидзе. В боях Великой Отечественной войны с июля 1942 года. Командир взвода радиосвязи отдельного лыжного батальона 29-го гвардейского стрелкового полка (12-я гвардейская стрелковая дивизия, 61-я армия, Центральный фронт) гвардии старший лейтенант Валентин Нежнов особо отличился в боях за освобождение Комаринского района Полесской области (ныне - Лоевский район Гомельской области) Белоруссии.

       28 сентября 1943 года во время форсирования реки Днепр в районе деревни Глушец офицер-связист В.С. Нежнов с воинами гвардейцами вверенного ему подразделения под огнём неприятеля навёл устойчивую телефонную связь с захваченным плацдармом через водную преграду. 29 сентября 1943 года во время гитлеровской контратаки гвардии старший лейтенант Нежнов на лодке переправил на плацдарм боеприпасы, продолжая обеспечивать бесперебойную работу средств связи. 

     Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Нежнову Валентину Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

     Отважному гвардейцу не суждено было получить высокие награды Родины – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Гвардии старший лейтенант Нежнов В.С. пал смертью храбрых в бою 24 января 1944 года. Похоронен на центральной площади города Мозырь Гомельской области Белоруссии в братской могиле № 17 в числе 203-х военнослужащих и 3-х партизан.    Награждён орденом Ленина, медалью. Именем Героя названы улицы в Пятигорске и Мозыре.
Сергеев Иван Иванович
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       Сергеев Иван Иванович - родился 27 октября 1894 года на хуторе Панькинский Хопёрского округа Области Войска Донского, ныне Нехаевского района Волгоградской области. Русский. Из крестьян. Окончил начальную школу.  С 1916 года участвовал в Первой мировой войне - младший унтер-офицер 13-го Донского казачьего полка на Юго-Западном фронте. 

        В боях Великой Отечественной войны майор И.И. Сергеев с июня 1941 год, воевал на Западном фронте в составе 1-й мотострелковой дивизии полковника Я. Крейзера, участник Смоленского оборонительного сражения. В бою 22 июля 1941 года был ранен. С октября 1941 года командовал 146-й танковой бригадой Резервного фронта, в Вяземской катастрофе бригада потеряла почти все танки, после короткого переформирования передана в 16-ю армию Западного фронта и участвовала в Московской битве.

          Командир 54-й гвардейской танковой бригады 7-го гвардейского танкового корпуса 3-й гвардейской танковой армии Воронежского фронта гвардии полковник И.И. Сергеев отличился в   ходе форсирования Днепра. 21 сентября его танки вышли на Днепр, а 22 сентября 1943 года им был организован первый бросок - реку форсировал мотострелково-пулемётный батальон в районе села Трахтемиров Каневского района Черкасской области Украинской ССР. Батальоном при поддержке всех танковых пушек и стволов артиллерии бригады был захвачен плацдарм на правом берегу. Вслед за батальоном на плацдарм переправилась вся бригада, а также было обеспечено формирование Днепра всем корпусом. В бою 14 октября 1943 года на плацдарме был тяжело ранен, в госпитале пришлось ампутировать ногу.

          Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года гвардии полковнику Сергееву Ивану Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После выхода из госпиталя продолжил службу в Советской Армии. С декабря 1944 года командовал 111-й танковой дивизией в 17-й армии Забайкальского фронта. Во главе дивизии участвовал в советско-японской войне в августе 1945 года. С сентября 1946 года - начальник 1-го Краснознамённого Саратовского танкотехнического училища.

          С января 1949 года генерал-майор танковых войск И.И. Сергеев - в отставке. Жил в городе Пятигорске Ставропольского края. Скончался 12 апреля 1962 года.   Именем Героя названа улица в Пятигорске.

Шатило Ким Дмитриевич
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30.10.1924 - 10.01.1964

           Шатило Ким Дмитриевич - командир танка 84-го танкового полка 63-й механизированной бригады 7-го механизированного корпуса 2-го Украинского фронта, младший лейтенант.

           Родился 30 октября 1924 года в станице Гиагинская ныне Республики Адыгея в семье рабочего. Русский. Вскоре переехал с родителями в город Пятигорск. Окончил 9 классов. Работал слесарем на авиационном заводе.

В сентябре 1942 года был призван в Красную Армию и направлен в военное училище. В 1943 году окончил Пушкинское танковое училище. В действующей армии с января 1943 года.

          Командир танка Т-34 младший лейтенант Ким Шатило особо отличился в бою за город Кировоград. 8 января 1944 года в районе села Рожноватка, на подступах к городу, танк Шатило прорвался вглубь расположения противника и перерезал дорогу отступающей колонне вражеских войск. Используя возможность неожиданного нападения, отважный экипаж своим танком ворвался в колонну. Огнём пушки и пулемёта, гусеницами танкисты уничтожали врага. В этом бою они сожгли два танка "Тигр", разбили четыре средних танка, раздавили полсотни автомашин, уничтожили до роты солдат и офицеров. Затем Шатило смело вступил в бой с подошедшими на помощь противника семью танками "Тигр" и поджёг один. Но от вражеских снарядов загорелась и его машина, товарищи по экипажу погибли. Собрав все силы Шатило сам сел на место водителя и вывел горящую машину из боя в расположение наших войск. Его нашли обгоревшим у танка и доставили в госпиталь.

      Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 марта 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему лейтенанту Шатило Киму Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 4478).  Жил в городе-герое Москве. Скончался 10 января 1964 года. Похоронен в Москве на Введенском кладбище.

      В Пятигорске именем Героя названа улица, установлена мемориальная доска на здании школы № 1. Его имя навечно занесено на мемориальную доску Высшей школы МВД СССР.
