Экскурсия по Залу Боевой Славы
по теме

«Выпускники школы – участники
 Великой Отечественной войны»

     Экскурсовод 1. В 2015 году в нашей школе был открыт Зал боевой славы, создание которого стало результатом многолетней поисковой работы учащихся и учителей.

              Постоянная экспозиция Зала разделена на 3 части:

1. Великая Отечественная война

2. Афганская война

3. Военная история казачества.

       Сегодня экскурсоводы лекторской группы «Добролета» расскажут вам о выпускниках школы – участниках Великой Отечественной войны. 
      Экскурсовод 2. Горечь войны и нашу школу не обошла стороной.   Многие сотни выпускников вышли из ее стен в большую жизнь, стали достойными людьми, и школа не зря гордится ими. Но одно имя, ставшее легендой, здесь знает каждый ученик. Ежегодно первого сентября на самом первом в своей жизни уроке первоклассники узнают о Нине Попцовой. 

         Светлую память о юной героине хранят учащиеся и учителя школы. Фотографии и копии документов Нины Попцовой в Зал боевой славы передали родственники Нины - семья Гасановых. 

         В 1936 году из небольшого села Ункосово Московской области в Пятигорск переехала семья Попцовых. В семье было семеро детей. Нина родилась в 1922 году.  После окончания школы Нина пошла работать ткачихой на ковровую фабрику. Когда началась война, поступила на работу в госпиталь, разместившийся в Горячеводском. Здесь часами дежурила у коек с тяжелоранеными воинами. Эшелоны с ранеными прибывали все чаще. Враг подходил к Кавказу. Летом 1942 года с последним отступающим полком ушла и Нина. Недолго ей пришлось перевязывать раненых. Вскоре Нине стали поручать ответственные разведывательные задания. Дважды она переходила линию фронта. Наводила наши самолеты на гостиницу Бристоль, в которой располагался немецкий штаб.

       Последнее задание состояло в том, чтобы создать подпольную молодежную организацию в Пятигорске. Выполнить его отважной разведчице не удалось – Нину выдал предатель. Фашисты пытали Нину, загоняли под ногти иглы, подносили свечу к лицу.  6 января 1943 года, за 5 дней до освобождения Пятигорска, Нину и группу заключенных расстреляли на склоне Машука.

       О подвиге Нины Попцовой впервые написала газета «Комсомольская права» в 1960 году. Имя Нины Попцовой было присвоено пионерским отрядам в Казахстане, на Украине, в Белоруссии. Из пожелтевших газетных вырезок, которые хранятся в семейном архиве Гасановых мы узнали, что в далекой Чехословакии в 70-е годы прошлого века тоже знали о Нине Попцовой: одна из школ Братиславы носила ее имя. 

          Мы не имеем права забывать… Я верю, что и наше поколение, если придется, сможет с честью вынести любые испытания.
    Экскурсовод 3. Александр Широков тоже был выпускником нашей школы.        

       В 1942 голу Саша поступил в танковое училище в г. Ереване. В 1943 году был направлен на фронт. Танковая часть, где он служил старшим сержантом, первая форсировала реку Одер, за что экипаж танка был представлен к награде Орденом Отечественной войны I степени.

Но получить орден ему не пришлось. В этом бою танк сгорел, водитель убит, члены экипажа ранены. Вместе с товарищами Александр попал в госпиталь, но вскоре ушел на фронт, чтобы в новом танке дойти до Берлина. Но осуществить мечту ему не удалось. В бою 19 марта 1945 года Александр Широков был тяжело ранен и 20 марта скончался в госпитале. Похоронен в местечке Хенинс-Дорф (Германия). Орден Отечественной войны получили его родители в мае 1945 года.

        В 1965 году одному из пионерских отрядов нашей школы было присвоено имя Александра Широкова. Ребята нашли родителей Саши, встречались с ними, приглашали на классные часы и уроки мужества. В витрине представлены семейные фотографии и поздравительные телеграммы, которые семья Широковых отправляла в адрес школы.
      Экскурсовод 1. Другой выпускник нашей школы – Алексей Кокарев. В 1936 году Алексей закончил военное училище и получил назначение на Дальний Восток. В 1938 году сражался с самураями на озере Хасан. За мужество и отвагу, проявленные в боях, наш земляк был награжден орденом Боевого Красного Знамени. Вскоре молодого офицера посылают учиться в Военную академию имени Фрунзе. Грянула война. Батальон, которым командовал двадцатипятилетний А.Т. Кокарев, сражался с гитлеровцами на подступах к Москве.

      20 ноября 1941 года батальон Кокарева держал оборону у деревни Екатериновка. Ожесточенный бой продолжался весь день. В критический момент комбат, не дожидаясь, когда гитлеровцы пойдут в атаку, поднял свой батальон и повел его на вражескую цепь. Начался штыковой и гранатный бой. К вечеру враг сделал попытку отрезать батальон Кокарева.  Люди устали, у бойцов кончались боеприпасы. Когда стемнело, комбат дал команду отступать. Прикрывая отступление своих бойцов, Алексей Кокарев был смертельно ранен. Несмотря на все усилия врачей медсанбата, спасти Алексея Трофимовича не удалось. Ему было всего двадцать пять лет. В селе Екатериновке в 1965 году открыт памятник героям тех далеких боев. Среди имен погибших на высоком обелиске высечено и имя нашего выпускника, Алексея Трофимовича Кокарева. Альбом с фотографиями, газетные вырезки о подвиге Алексея Кокарева передала школе его дочь, Болтнева Валентина Алексеевна.

       Ребята, вы знаете, что во дворе нашей школы есть памятник «Не вернувшимся с войны». Он установлен в 1965 г. - к двадцатилетию Победы. Коллектив школы принял решение возвести монумент в память о не пришедших с войны учениках и учителях школы. Автором монумента стал учитель черчения Моисеев Федор Илларионович. Памятник-обелиск был сооружен на средства, собранные педагогическим коллективом и учениками школы. На мраморной мемориальной доске выбита надпись: «Вечная память учителям и учащимся школы, погибшим в годы Великой Отечественной войны», имена выпускников школы, не вернувшихся с полей сражений.
